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Napjainkban növekvő érdeklődés mutatkozik a kereskedelmi forgalomban is megtalálható 

gyógygombák, azaz valamilyen pozitív élettani hatással bíró nagygombák fogyasztásának vagy 

alkalmazásának előnyei iránt általában, illetve a bőr öregedésének vonatkozásában. 

Tanulmányunk célja, hogy összefoglaljuk azokat a tudományos eredményeket, amelyek 

alátámasztják, hogy a Ganoderma lucidum bioaktív komponensei a bőr öregedési folyamatai ellen 

hatnak és hozzájárulnak annak fiatalon tartásához. Áttekintjük, milyen hatással vannak a gomba 

kivonatai a bőr, vagy a bőr sejtjeinek pigmentációjára, a sebgyógyulásra, a gyulladásra in vitro 

sejtkultúrákban és in vivo állatkísérletekben. Valamint megvizsgáljuk, melyek azok az 

esettanulmányok, illetve klinikai vizsgálatok, amik indokolttá teszik a pecsétviaszgomba 

széleskörű dermatoklinikai, kozmetikai alkalmazását.   

 

Keywords: Ganoderma lucidum, medicinal mushroom, skin, inflammation, wound healing, 

pigmentation 

Genoderma lucidum for young skin? 

Effect of Genoderma lucidum bioactive components on skin ageing processes 

 

Abstract 

Recently, it has been a growing interest for the benefits of consuming or using commercially 

available medicinal mushrooms, i.e. macrofungi that have positive physiological effect in general, 

or particularly in relation to skin aging. The aim of our study is to summarize the results supporting 

that bioactive components of Ganoderma lucidum acts as anti-aging agent in the skin and 

contribute to keeping it young. Here we review the effects of mushroom extracts on the 

pigmentation of skin or skin cells, wound healing, and inflammation in in vitro cell cultures and 

in vivo animal experiments. We also examine case reports and clinical studies that confirm wide 

dermatological and cosmetic use of Ganoderma lucidum. 

  



 

 

107 

 

Bevezetés 

 

Manapság sokat hallani a kereskedelmi forgalomban is megtalálható „gyógygombák”, azaz 

valamilyen pozitív élettani hatással bíró nagygombák fogyasztásának vagy alkalmazásának 

előnyeiről. Jelen összefoglaló tanulmányunk célja az, hogy egy áttekintő bemutatást adjon azokról 

az eredményekről, amelyek eddig ismeretesek a talán legelterjedtebb gyógygombaként számon 

tartott pecsétviaszgomba, azaz Ganoderma lucidum (továbbiakban: G. lucidum) (M.A. Curtis:Fr.,) 

P. Karst hatásairól kifejezetten a bőr öregedésének vonatkozásában. Világszerte számos 

pecsétviaszgombát tartalmazó kozmetikai termék érhető el jelenleg is a boltok polcain (Ahmad, 

2021), többek között naptejek, hidratálók, ajakápolók, hajtápláló készítmények a bőr szebbé, 

fiatalabbá tételének üzenetével. Most arra a kérdésre keressük a választ, hogy alátámasztják-e 

valódi tudományos eredmények ezeket az üzeneteket. A kérdést több szinten kell megközelítenünk 

és át kell tekintenünk az in vivo állatkísérletek, az in vitro sejtélettani, valamint a klinikai 

vizsgálatok eredményeit. Különbséget kell tennünk továbbá a gomba egészséges bőr öregedési 

folyamataira gyakorolt, és a sérült bőr gyógyulására kifejtett esetleges jótékony hatása között. 

 

A Ganoderma lucidum több ezer éve az ázsiai kultúrák és gyógyászat része, de világszerte is ismert 

és intenzíven kutatott. Több száz bioaktív komponensét írták már le és számos, több területen 

megfigyelhető pozitív élettani hatásáról számoltak be (Ahmad, 2021). Taxonómiai 

vonatkozásainál ki kell térnünk arra, hogy a genetikai vizsgálatok szerint a Távol-Keleten és 

Európában fellelhető G. lucidum populációk sem genetikailag, sem a bioaktív komponenseik 

összetételében nem egyeznek meg (Moncalvo, 1995).    

 

A bőr öregedésének jellegzetes morfológiai és molekuláris sajátságai vannak, amik támadáspontjai 

lehetnek egy anti-aging terápiának, vagy kozmetikai kezelésnek. A bőr öregedése együtt jár a 

normál pigmentáció, illetve a kollagén- és elasztin-összetétel megváltozásával, ráncosodással, a 

bőr szárazságával, esetleg az immunrendszer egyensúlyának felborulásával és a bőrfüggelékek 

minőségi változásával (őszülés, hajhullás) (Tobin and Paus, 2001; Fisher, 2002). Az oxidatív 

stressz, a környezeti hatások közül a szennyezett levegő, az UVB sugárzás gyorsítja az öregedési 

folyamatokat leginkább.  
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A bőr pigmenttartalma és a Ganoderma lucidum 

 

A bőr melanocitáiban a melanin termelésének a tirozináz enzim katalizálta reakció a központi 

lépése. A melanin védelmi funkciót lát el a külső stresszorokkal szemben (pl. UVB sugárzás), de 

túltermelődése kozmetikai problémákhoz vezethet, ezek egy része az öregedés során is 

megjelenhet. Számos kutatócsoport vizsgálta a gomba valamely összetevőjének bőr színére és 

melanociták működésére kifejtett in vitro hatását. Többen többféle sejtvonalon megállapították, 

hogy a  Ganoderma lucidum kivonata eredményesen gátolja a melanogenezist  (Kim, 2016; Jiang, 

2019; Vaithanomsat, 2022; Zhang, Q., 2010; Saad, 2018; Chien, 2008). Az is kiderült, hogy ez 

összefüggésben van a gombakivonatok tirozináz inhibitor tulajdonságával, vagyis a kivonatok 

gátolják a melagonenezis kulcsenzimének működését. Izolálták a gomba ebben a folyamatban 

szerepet játszó egyik aktív összetevőjét, a ganodermanondiolt és B16F1 melanoma sejteken 

feltárták a folyamat hatásmechanizmusát és a résztvevő jelátviteli útvonalakat (Kim, 2016). A 

gomba tirozináz aktivitással bíró oktatpeptidjeit is vizsgálták (Yingchutrakul, 2022), leírták azok 

molekuláris célpontjait és azonosították antioxidáns képességét. Egy másik csoport rámutatott, 

hogy a Ganoderma poliszacharodjai parakrin módon is hozzájárulnak a tirozináz gátláshoz a 

HaCaT-keratinocyták és primer fibroblasztok által termelt FGF-2 csökkentésén, az IL-6/STAT3 

útvonalon keresztül (Jiang, 2019).  

 

Hu és mtsai. sejteken végzett kísérleteiken túl zebrahalon, Kunming egereken és tengerimalacokon 

is vizsgálták a gomba poliszacharidjainak befolyását az UVB indukálta melenogenezisre (Hu, F., 

2019). Kísérleteikben megfigyelték, hogy a kezelések antagonizálták az UVB-indukálta 

melanintartalom növekedését a zebrahalban. A Ganoderma-poliszachariddal történt kezelés 

megvédte mind a tengerimalacok, mind az egerek hátbőrét az UVB-okozta napégéstől (Hu, S., 

2019).  

 

A bőr melaninképzésének gátlására olyan állapotokban lehet például szükség, mint a májfoltok, 

lentigók, illetve a szeplők kezelése. Arról, hogy akár ezekben az esetekben is hogyan működik a 

Ganoderma-kezelés, sajnos nincs elérhető szakirodalmi adat. Klinikai vizsgálatok szükségesek a 

még nyitott kérdések megválaszolására. 
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A Ganoderma lucidum és a sebgyógyulás 

 

Több évtizede végeznek kísérleteket Ganoderma fajokból kivont anyagokkal a sebgyógyulást 

tanulmányozva nem csak sejteken, de állatkísérletekben is. Abate és munkatársai (2020) leírták, 

hogy a gomba etanolos kivonata serkenti a HaCaT keratinocyták migrációját in vitro scratching 

assay-ben és meghatározták a szöveti remodellinget közvetítő molekulákat.  

 

Jiao és munkatársai (2020) spóraolajat alkalmaztak égést szenvedett egerek bőrén és azt 

tapasztalták, hogy a kezelt helyeken nagyobb volt a gyógyult terület, kisebb volt a nekrotikus 

sejtek, és magasabb az epidermális rekonstrukció aránya a kezeletlen kontrollhoz viszonyítva. A 

kezelés növelte az I-es és III-as típusú kollagén mennyiségét és csökkentette a gyulladásos 

citokinek arányát, valamint jelentősen befolyásolta a bőrmikrobiom összetételét. Később feltárták, 

hogy az égés okozta sebek gyógyulása a TRPV1/SMAD jelátviteli útvonal közvetítésével történik 

(Jiao, 2022).  

 

Patkányokban többek között gyorsabb sebzáródásról és erőteljesebb kollegénszintézisről 

számoltak be a kezelések hatására normál (Gupta, 2014)  és diabéteszes állatokon (Cheng, 2013). 

Elhúzódó sebgyógyulással jellemezhető diabéteszes egereken kiegészítették ezeket a 

megállapításokat azzal a megfigyeléssel, miszerint a gombakivonattal történt kezelés 

ellensúlyozott számos diabéteszre jellemző faktort (Tie, 2012).  

 

Az eddigi kísérletek a sebgyógyulás tekintetében is ígéretes eredményekkel kecsegtetnek mind 

normál, mind diabéteszes állapotban. Érdekes és szükségszerű lenne megvizsgálni ezeket a 

hatásokat human klinikai vonatkozásban is. 

 

Ganodermakivonatok a bőr gyulladásos állapotaiban 

 

Szervezetszerte számos sejttípusban kimutatták már a gomba gyulladáscsökkentő potenciálját 

(Ahmad, 2021), így a humán bőr sejtjeiben (Zhang, J., 2022; Saad, 2018) valamint 

állatmodellekben is (Akihisa, 2007).    
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Felmerült a Ganoderma lucidum pozitív hatása a bőr viszketéses állapotainak kezelésében is. Hím 

ICR egereket különféle pruritogén anyagokkal kezeltek és vizsgálták a vakarózó viselkedés 

gyakoriságát a gomba metanolos kivonatával történt kezelése mellett, illetve nélkül. Azt figyelték 

meg, hogy a kivonat az 5-HT2A és PAR2 receptorokat expresszáló primer afferenseken keresztül 

csökkentette a viszketést az állatokban (Zhang, Q., 2010).  

 

Az atópiás dermatitisz egy krónikus gyulladással, viszketéssel jellemezhető bőrbetegség. 

Capsaicin-kiváltotta atópiás dermatitisz patkánymodellben a Ganoderma lucidum etanolos 

kivonata jelentősen csökkentette a patkányok vakarózó magatartását és az atópiás dermatitisz 

szövettani megjelenésének jellegzetességeit (epidermális hiperplázia, hiperkeratózis és a 

hízósejtek nagy száma) is enyhítette (Li, 2015). Egerekben is csökkentette az akut és krónikus 

gyulladást és ödémát (Lakshmi, 2003). Az Artemisia capillarissal kombinálva erőteljesen 

visszaszorította az atópiás dermatitisz szövettani tüneteit és molekuláris eseményeit (Son, 2017). 

 

Érdemes megemlítenünk egy japán folyóiratban megjelent publikáció eredményeit, ami öt 

esetleírást tartalmaz. Az öt atópiás dermatitiszes beteg tabletta formájában kapta a 

pecsétviaszgombát az orális antihisztamin- és lokális korikoszteroid-terápia kiegészítéseként. A 

betegeket különböző értékekkel jellemezték a dermatitis súlyosságától függően és azt tapasztalták, 

hogy az öt betegből négy esetében csökkent ez az érték. Három beteg az ötből a viszketés 

enyhüléséről számolt be (Michio, 2015). 

 

A Ganoderma lucidum antikarcinogén és egyéb hatásai a bőr sejtjeire és függelékeire 

 

Shahid és munkatársai SKH-1 egerekben UV-besugárzással tumorokat generáltak az egerek 

bőrében és azt vizsgálták, milyen hatással van ezekre a Ganoderma lucidum termőtestet, illetve 

spórát tartalmazó diéta. Azt állapították meg, hogy a kombinált (termőtestet és spórákat tartalmazó 

diéta) képes volt csökkenteni a tumorok számát, mégpedig valószínűleg azáltal, hogy enyhítette 

az UV-indukálta immunszupressziót. (Shahid, 2022). 

 

A termőtest antioxidáns hatásáról és hatásmechanizmusáról már számos helyen beszámolt a 

szakirodalom, ez alól a bőr sem kivétel (Shi, 2021;  Abate, 2020; Ziemlewska, 2022). Humán 
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fibroblasztokban a Ganoderma-poliszacharidok protektívnek és reparatívnak bizonyultak az 

oxidatív stresszel szemben megnövelve a szuperoxid diszmutáz, kataláz és glutation peroxidáz és 

csökkentve a reaktív oxigéngyökök és a malondialdhid szintjét (Shi, 2021). HaCaT 

keratinocytákban is antioxidáns hatással bírt a gomba etanolos kivonata, ami antagonizálta a H2O2-

okozta citotoxicitást, csökkentette az apoptotikus sejtek számát megakadályozva az AKT, ERK, 

p53 és p51 aktiválását (Abate, 2020).  

 

A gombából készült kivonat protektívnek bizonyult UV-B besugárzás esetében is, mégpedig a 

kivonat csökkentette az UV hatására bekövetkezett mátrix-metalloproteinázok megemelkedett 

szintjét, növelte a prokollagén expresszióját human dermális fibroblasztokban, valamint 

helyreállította a kollegénszerkezetet bőr-ekvivalens struktúrákban (Lee, 2020).   

Bei Zhang és munkatársai (2016) tradícionális kínai szerek, köztük a Ganoderma lucidum etanolos 

kivonatának szerepét tanulmányozták a tesztoszteron okozta hajhullásban. Megállapították, hogy 

a kivonat hatékonyan gátolja a tesztoszteron-DHT átalakítás kulcsenzimét, az 5αR-t egy in vitro 

tesztmodellben, de azt nem tárták fel, hogy milyen következménnyel van ez a hajhullás 

megelőzésére az általuk alkalmazott patkány és egérmodelleken.  

 

Fontos említést tennünk Ziemlewska és munkatársainak (2022) tanulmányáról, amiben arra 

keresték a választ, hogy ha természetes eredetű kivonatokkal (pl. a pecsétviaszgombáéval) 

dúsítanak egy kozmetikában általánosan használt bőrlemosót, azzal hozzá tudnak-e adni a 

termékhez valamilyen pozitív hatást, vagy csökkenthetik-e a lemosó bőrt irritáló potenciálját. A 

kivonat in vitro bioaktív komponenseinek meghatározása, antioxidáns tulajdonságainak feltárása 

és sejttoxikusságának kizárása után a kivonat hatásait tíz önkéntes bőrén vizsgálták. A gomba vizes 

kivonatának köszönhetően szignifikánsan csökkent a transzepidermális vízvesztés, javult a bőr 

hidratáltsági állapota, (habár a kivonat bőr pH-értékét viszonylag nagy mértékben eltolta a 

kontrollhoz képest).  Csökkent a lemosó bőrt irritáló potenciálja is.  

 

Nagyon kevés randomizált, placebo-kontrollos, kettős-vak klinikai kísérlet eredménye érhető el a 

szakirodalomban, ami a Ganoderma lucidum öregedésre kifejtett hatásával foglalkozik úgy, hogy 

a bőr állapotáról is felvilágosítást ad. Az egyik kutatást 22 túlsúlyos japán nő részvételével 

hajtották végre, a kezelt csoportba tartozó 11 nő napi 8 g pecsétviaszgombát fogyasztott orálisan, 
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a résztvevőknek egy szubjektív kérdőívet kellett kitölteniük. Az arcbőrük állapotát digitális módon 

analizálták (Roboskinanalyzer). A szubjektív kérdőívben a gomba fogyasztása után a 

tesztszemélyek szignifikánsan kevesebb őszhajszál meglétéről számoltak be, a bőr analízise 

kevesebb pórusról tudósított a placebo-csoporttal összehasonlítva. Nem bizonyult különbözőnek 

a bőr színárnyalata, pigmentációja, vagy a szem alatti ráncok mennyisége a négy hét kezelés után 

(Yoshikazu Yoney, 2007).   

 

Összefoglalás 

 

A szakirodalmi adatokat áttekintve láthatjuk, hogy a bőr és a bőr sejtjeinek vonatkozásában számos 

öregedéssel összefüggő aspektust vizsgáltak és ezeken a területen a Ganoderma lucidum 

különböző részeinek kivonatai egyértelmű előnnyel jártak, ha az in vitro sejtkultúrákat vagy in 

vivo állatkísérleteket tekintjük. A gomba szerepet játszik a pigmentáció és a gyulladás 

csökkentésében, serkenti a sebgyógyulást a keratinocyták migrációját és antioxidánsként működik. 

Ma is nagyon keveset tudunk azonban arról, hogy hogyan lehet ezeket az eredményeket 

hasznosítani a humán gyógyászatban, mert ezen a területen csak néhány esettanulmány és egy 

korlátozott üzenettel rendelkező, kis résztvevőszámmal kivitelezett klinikai tanulmány áll 

rendelkezésünkre. Vagyis mielőtt egyértelműen kijelenthetnénk, hogy a Ganoderma lucidum 

fiatalon tartja a bőrt és az öregedés ellen dolgozik, több alapos klinikai vizsgálatot kell 

végrehajtanunk. Addig pedig a gomba marad egy ígéretes jelölt a fiatal bőr megőrzésére.       
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